

**Suscripción**  
 En la capital. . . . . 450 pias. trimestre  
 id. fuera de a capital. . . . . id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 27 id. id.  
 Extranjero. . . . . 750 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 1. 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 10 céntos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTÉ, 51, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 24 de Octubre de 1896

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.003

## REVISTA CIENTÍFICA

Los estudios meteorológicos cautivan y encantan irresistiblemente el ánimo á los amantes del saber, que predispuestos á sentir con viveza las impresiones diversas que causan, y á contemplar los fenómenos naturales que se engendran y desarrollan en el grandioso teatro de la atmósfera terrestre, ya por la acción y las combinaciones incesantes de los elementos, tales como el aire, el agua y el calor que hacen desarrollar y conservar la vida por todas partes, como también esa múltiple variabilidad de estados del cielo, las nubes, las lluvias y las tempestades, no puede menos de apoderarse de nosotros un sentimiento religioso y fecundo de admiración, al considerar el poder y bondad del Gran Ser que dirige el orden del universo.

Los antiguos tenían ideas muy confusas acerca de la Meteorología: contemplaban los espectáculos de la naturaleza llenos de asombro, respeto y temor, es decir, con sentimientos muy distintos á los nuestros; no estaban, además, al corriente de los efectos producidos por los agentes materiales que acabo de mencionar que, cual resortes inmensos, obedecen ciegamente á las leyes dispuestas por un poder superior.

Si los fenómenos meteorológicos que se desarrollan en la atmósfera nos abren un ancho campo á nuestra curiosidad, con más justicia y recogimiento tenemos que contemplar á los bólidos y á los aerolitos, esos fragmentos de mundos planetarios que, como ha dicho un ilustre sabio francés «se han extraviado de los caminos del cielo y pasando por nuestro globo son atraídos por él y caen en su superficie».

Nada nuevo presentaré sobre estos fenómenos al parecer todavía enigmáticos tratándose de su origen interior y exterior á nuestra atmósfera; pero haré una breve reseña de dichos meteoros como un ensayo siquiera, ya que al recordar la historia de ellos y lo que á mi vista se ha ofrecido, encuentro algo de extraño y maravilloso que llama siempre mi atención.

Comenzaré por establecer la diferencia entre bólidos y aerolitos, pues aunque son dos cosas de idéntica naturaleza, en la nomenclatura de ellos y en sus denominaciones hay marcadas diferencias.

Se comprende bajo el nombre de bólido á meteoros luminosos que alcanzando ciertas dimensiones en el espacio, se vé al núcleo quebrarse y proyectarse en fragmentos. Aerolitos son los fragmentos del mismo bólido que atraviesan la atmósfera y caen sobre la tierra.

El origen de los bólidos ha sido causa de muchas hipótesis y controversias entre astrónomos y geólogos, hasta llegar como al presente á ponerse de acuerdo en reconocer, que los meteoros en cuestión «son cuerpos materiales que circulan en gran número en el espacio y que se vuelven visibles cuando atraviesan nuestra atmósfera». Por la exigüidad de sus dimensiones, no pueden enviarnos la luz del sol de una manera apreciable; pero al entrar en la atmósfera terrestre, se vuelven incandescentes y, por consiguiente, visibles.

Su incandescencia proviene como bien se sabe, de la compresión violenta é instantánea al atravesar las capas de aire y del enorme calor que se desarrolla. Se encienden, pues, á la entrada de la atmósfera y se apagan á su salida, produciendo en su trayecto ruidos y fuertes detonaciones, dejando surcos luminosos de colores variables y formando una nubecilla en el mismo sitio en que desaparecen. Si el bólido se rompe en fragmentos, el aerolito cae con una rapidéz prodigiosa que se puede comparar como cualquiera otro cuerpo abandonado al sólo efecto de su pesantéz.

Han habido diversas opiniones, como di-

je antes, sobre los meteoros de que vengo hablando.

Cuando se reconoció el origen celeste de estos cuerpos se llegó á creer que su procedencia podía ser de la luna, que eran productos de sus volcanes y que saliendo de su atracción, habrían venido á circular á la tierra y caer en su superficie.

Sir John Herschel, opinaba que no puede menos de atribuirse á dichos fenómenos más que un origen cósmico.

Klépero, creía que estos meteoros eran engendrados por exhalaciones terrestres.

M. Camilo Flamarión les atribuye un origen extra terrestre, es decir, corpúsculos cósmicos flotantes en el espacio y que ponen en comunicación directa nuestra tierra con la naturaleza de los astros lejanos.

N. Meunier, considera á los aerolitos como á rocas eruptivas, análogas á las piedras pomes, á las escórias y á las rocas estratiformes y metamórficas.

Después de numerosas experiencias y viendo que dichas rocas se pueden transformar en meteórica por medio de un metamorfismo artificial, supuso que los bólidos tienen todos un origen común y no son más que restos de un antiguo satélite de la tierra á cuyo astro hipotético le ha atribuido un pequeño volumen y que fué en mala hora enfriándose y consolidándose hasta su centro. Al dividirse en pedazos se desasociaron y quedaron circulando en el espacio independientemente los unos de los otros; los pedazos, pues, que caen sobre la tierra dice que no son más que los aerolitos.

A esta hipótesis no ha dejado de reconocérsele cierto grado de probabilidad; sin embargo se le han hecho grandes y serias objeciones.

La teoría que los astrónomos y geólogos han admitido más generalmente, es la de considerar á estos meteoros como cuerpos planetarios que trazan sus órbitas correspondientes al rededor del sol. En ciertas épocas del año, estas órbitas se cruzan con la de la tierra, y cuando ésta pasa por el punto de intercepción al mismo tiempo que dichos cuerpos, caen directamente en su superficie.

En las horas de la noche y en toda época del año, se observa la aparición de bólidos, lo mismo que la caída de aerolitos, pero en los días del 9 al 12 de agosto y del 12 al 14 de diciembre, aparecen en mayor número. Los geólogos han denominado á los primeros, es decir, á los que aparecen en toda época, *esporádicos* y á los segundos, *periódicos*; estos últimos, en las fechas indicadas, han llegado á ofrecer en su aparición espectáculos de incomparable magnificencia y grandeza; tal fué la célebre lluvia repentina el año de 1799 en Cumana observada por Humboid y Bopland.

Se ha observado que los fenómenos en cuestión que se verifican en el mes de agosto, se reproducen de la misma manera cada año; por el contrario, los que tienen lugar en el mes de diciembre, no vuelven á repetirse sino hasta un período de treinta y tres años.

De la composición misicrológica de los aerolitos, al hacer estudio de ellos varios geólogos eminentes, hasta ahora se ha llegado á encontrar previo análisis químico 22 cuerpos simples, tales son: cloro, oxígeno, azufre, arsénico, ázoe, fósforo, carbono, sodio, silicio, potasio, calcio, magnesio, aluminio, manganeso, hierro, níquel, cobalto, cromo, estaño, titanio, cobre é hidrógeno. De donde se vé que ninguno de estos cuerpos son extraños á nuestro planeta.

Hay también especies minerales que se encuentran con frecuencia en los aerolitos, como el hierro nativo aleado al níquel en proporciones variables, el fosforo de hierro y de níquel, la pirita ordinaria y la

magnética y así sucesivamente. Han encontrado también agua y sal amoniaco, lo mismo que la ortosa, la mica, la turmalina y otros silicatos que componen las rocas graníticas de la capa exterior del globo.

Flamarión, tratando de probar la existencia de vida en los demás cuerpos planetarios, afirma que un aerolito que cayó al sur de Francia, á su presencia, al ser analizado se encontró en él *agua y turba* cuya composición de esta última, como se sabe, procede de la descomposición de vegetales sumergidos en el agua; de donde sacó en consecuencia la analogía entre los séras de otros mundos y los del planeta que habitamos.

Todos los minerales oxidados al máximo faltan en los meteoritos; por el contrario los que son casi nada oxidados, se encuentran siempre asociados á ellos, de aquí es que el sabio geólogo francés Mr. Daubré ha dicho, «que los aerolitos ó mejor dicho los bólidos que es de donde proceden, han sido formados por vía ígnea en un medio pobre de oxígeno y que difieren esencialmente de las rocas superficiales del globo cuyos elementos son saturados de oxígeno.»

Las ciencias meteorológicas que de día en día han hecho rápidos progresos y en particular en todos aquellos estudios que, como el de los aerolitos, encierran secretos resortes que animan las fuerzas del espíritu para descubrir la verdad, se ha llegado á unificar las opiniones de que dichos meteoros, cual mensajeros celestes, son el único acontecimiento cósmico que puede poner á nuestro planeta en comunicación directa con las demás partes del universo.

Francisco Aravina.

## Comentarios

No hay noticias de Cuba ni de Filipinas? Pues ya se sabe; los periódicos de oposición se entretienen hablándonos de rumores de próxima é inevitable crisis.

Va resultando tan viejo este *recurso* periodístico, que ya nadie hace caso de tales noticias.

Bueno es, sin embargo, que conste una vez más la inexactitud de dichos rumores para advertencia de incautos ilusos.

No hay motivo por ahora para un cambio de ministros y, por consiguiente, no es preciso, ni siquiera conveniente, el planteamiento de una crisis.

Así lo afirman los órganos autorizados del partido conservador en Madrid y así lo creemos nosotros.

Elogiado es por todos el nombramiento del general Polavieja para el puesto que deja vacante en Filipinas por enfermedad el digno general Echaluze, estimándose unánimemente que el Gobierno ha procedido con gran acierto en la elección.

Las excepcionales dotes que adornan al general Polavieja, son la causa de esta confianza que el país en él deposita.

Lo que hace falta es que no se empiece á desprestigiarle antes de llegar á Manila.

Enumera el diario silvelista *El Tiempo* las desdichas caídas sobre España en el año presente al cual llama *Año triste*, y augura grandes males á consecuencia de habernos quedado sin cosechas, sin crédito y sin dinero.

Pero en cambio nos quedan los silvelistas.

Que, sino para otra cosa, servirán, dejándose llevar de su cariño al Gobierno, para pronosticar alegrías.

Comunican de Buenos Aires, que la colonia española residente en aquella capital, tiene recaudados dos millones de pesos que se destinarán á costear un crucero de guerra para España.

La construcción de dicho buque se en-

cargará probablemente á una casa francesa, con el modelo que indique el ministro de Marina de España.

¡Bien por los españoles de Buenos Aires!

Ellos saben dar gallardas muestras de verdadero patriotismo y nos enseñan, al igual que los españoles de Méjico, el camino que hemos de seguir para curar nuestros males.

## Desde Madrid

Está visto; en España es inútil luchar con la opinión; cuando esta se obstina en una cosa, no es posible hacerla ver lo grave que puede ser su persistencia.

Por supuesto, esto que de la opinión digo más que á esta, se refiere á los periódicos populares que se creen intérpretes de aquella la mayoría de las veces, sin ser ni reflejo pálido de lo que la misma es.

Pero desde que empezó á decirse que la prensa era el cuarto poder del Estado, muchos periódicos empezaron á usar y hasta á abusar de su poderío y tal se van poniendo las cosas, que de seguir así no el cuarto, sino el primero y único poder será dentro de poco.

Lo mismo se censura hoy en la prensa la gestión buena ó mala de los gobernantes, que se discute la mayor ó menor capacidad intelectual de los mismos. De idéntica manera se prodigan alabanzas tan exageradas como injustas, que se censuran hasta las más nimias cuestiones y se pone en tela de juicio la honra de una persona.

Que esto es cierto no lo negará nadie, pues en época no muy lejana se han dado, no uno, sino varios de estos casos.

Pero aún no contentos con esto, la mayoría de los diarios, cuando son de oposición, obligan casi al Gobierno á fuerza de machacar y machacar á tomar medidas que sin esa semi-imposición no las tomaría seguramente.

Y lo bueno del caso es, que si la medida adoptada en vez de buenos resultados los dá malos, la responsabilidad siempre es de los gobernantes y, por el contrario, si los dá buenos, entonces la gloria es para los que reflejan la opinión que vieron y aconsejaron lo que no habían visto los que formaban el Gobierno.

Por desgracia la mayoría de las veces esos ilustrados diarios se equivocan, y los resultados son como ustedes pueden suponer, pero en cambio, por fortuna, nuestros gobernantes no hacen caso de las opiniones de esos diarios y solo cuando ya la obtinación es tan grande que todo el mundo habla de ella, entonces es cuando la atienden y empujados por esa falsa opinión, se deciden á poner en práctica la salvadora medida que les proponen.

El resultado ya lo he dicho antes; unas veces es bueno y otras malo las más.

Ejemplos de esto no hay que esforzarse mucho para encontrarlos, y si no recuerde-se lo que pasó en Cuba con el general Martínez Campos, y si no se quiere ir tan lejos, en los actuales momentos está pasando una cosa análoga con el Capitán general del Archipiélago Filipino señor Mar- que de Peña Plata.

Cafrán.

21 de octubre de 1896.

## Una realidad novelesca

Ayer nos dijo el telégrafo que unos soldados que habían caído prisioneros de los filibusteros cubanos, al ir á ser fusilados y pronunciar uno de nuestros bravos una frase que llamó la atención al cabecilla, resultó del interrogatorio á que fué sometido, que dicho soldado era hijo del cabecilla. La cosa parece cuento pero no lo es, puesto que *El Mercantil Valenciano* lo refiere en estos términos.

Es el caso, dice, que hace precisamente 21 años abandonó su hogar, dejando á su esposa en cinta, un sugeto natural de Burriana, de no muy buenos antecedentes, el cual emprendió un viaje á Ultramar, sin dignarse comunicar noticias suyas.

La esposa, terminado el embarazo, dió á luz un robusto niño; creció la criatura, transformándose en hombre, y aquel hijo de padre desnaturalizado cayó soldado hace doce meses, y en cumplimiento de su deber marchó á Cuba para defender la integridad de la patria.

Cierta día el bisoño recluta, que con alguna fuerza custodiaba un convoy, vióse rodeado por una fuerte partida insurgente. Lucharon los nuestros con denuedo, batiéranse con desesperación, pero se impuso la superioridad numérica del enemigo, y los que no cayeron muertos por las balas de los mambises, fueron hechos prisioneros. Entre ellos estaba el mozo de Burriana, quien fué condeado por los insurrectos á ser pasado por las armas.

No se inmutó el soldado; como sus compañeros, recibió tranquilamente la noticia de su sentencia, y cuando ésta iba á cumplirse exclamó tranquilamente:

—*Ara sí qu' eres mort, Burriana.*

Oyó esto el cabecilla, preguntóle porque había pronunciado aquellas frases, dió el jóven explicaciones, á reiteradas preguntas contó su historia, y hé aquí que el sanguinario cabecilla, que había ordenado su muerte, resultó ser..... ¡su propio padre!...

El colega que se hace eco de esta historia, que es hoy la comidilla de todas las gentes de Burriana, termina el relato con las siguientes líneas:

«Entonces instóle el padre á que ingresara con sus compañeros en las filas insurrectas, pero el hijo se resistió á ello y no pudo aquél obtener otra contestación que la de *mátenmos si volen, pero mosatros no desertem.*

Por fin el cabecilla no se atrevió á fusilarles y les dejó en libertad, entregándole al hijo cien duros en oro para que él, que tendría más facilidades, se los enviara á su esposa.

Efectivamente, el muchacho ha cumplido el encargo y ha remitido el dinero á su madre, explicándole en la carta todo lo ocurrido, y que, como al principio decimos, constituye hoy el objeto de todas las conversaciones en el mencionado pueblo.»

## LEYES DE QUINTAS

### Su refundición

El señor ministro de la Guerra someterá en breve á la firma de S. M. la Reina, un decreto autorizándole para refundir en un sólo cuerpo de doctrina la ley de reemplazos de 11 de Julio de 1885 y la de reforma de la misma de 21 de Agosto último, así como la parte de las de 1878 y 1882 que por virtud de dicha reforma vuelve á estar en vigor.

Realizado esto, se procederá á constituir en todas las provincias las Comisiones mixtas de reclutamiento, compuestas de diputados provinciales y jefes del Ejército, que han de desempeñar el cometido que actualmente corre á cargo de las Comisiones provinciales.

El próximo reemplazo de 1897 se verificará ya con arreglo á la nueva ley.

También aparecerá dentro de poco una disposición dando reglas para la aplicación del artículo 11 de la ley de 21 de Agosto, á los individuos pertenecientes á reemplazos que están hoy en las filas. Dicho artículo concede á esos individuos derecho á alegar las excepciones que les hayan sobrevenido después del sorteo (lo cual no concedía la ley de 1885), siempre y cuando sea por causa de fuerza mayor; como fallecimiento ó inutilidad de las personas que producen la excepción, ó que cumplan las edades que la ley determina.

Conviene advertir, no obstante, que los soldados á quienes se concedan esas excepciones no empezarán á disfrutarlas hasta que se incorporen á las filas los reclutas del reemplazo siguiente. Así lo dispone la misma ley.

Más adelante y previo informe del Consejo de Estado, se publicarán los regla-

mentos para la aplicación de la ley reformada.

## La caballería en Cuba

En los últimos encuentros ocurridos estos días en la provincia de la Habana, háse demostrado una vez más la eficacia de la caballería que, cuando el terreno favorece su acción, carga briosamente al enemigo y le persigue acuchillándole.

Un escuadrón de Pizarro, en Bejucal, hace 22 muertos de arma blanca á la partida de Delgado; los húsaros de la Princesa y los dragones de Lusitania arrollan á la misma partida, á la de Peterrí ó Pitirri, matando más de 40 hombres también á filo de sable. ¡Bien por los bravos jinetes españoles, que renuevan con su valor los lauros recogidos por el arma de caballería en todas nuestras guerras!

El general Weyler va resolviendo ya el problema de remontar los escuadrones de aquel ejército; ya llegaron á la Habana algunos centenares de caballos, adquiridos en Texas y Nueva Orleans, los cuales son de mayor alzada que los de Cuba.

El ganado existente en la isla era mucho al empezar la guerra, pero en su mayoría de inferior calidad. Y gran parte de él ha servido para el ejército, además del enorme número de caballos destruido por los rebeldes en las rápidas marchas de la campaña anterior.

Es seguro que en la presente, los 40 escuadrones con que allí cuenta el general en jefe, y las 80 ó 100 guerrillas montadas de los cuerpos de infantería contarán con el ganado suficiente, y podrán seguir acuchillando enemigos como en Bejucal y Cangre.

## Lo de Cuba

Noticias del 23  
Oficial

Se ha recibido un cablegrama oficial de la Habana dando cuenta del siguiente encuentro:

Fuerzas de los batallones de Puerto Rico y Guadalajara en Ojo de Agua han batido á las partidas de los cabecillas Aguirre, Valencia, Aranguren y Montero.

Los rebeldes resistieron desesperadamente, pero nuestras fuerzas que se hallaban combiadas, les tomaron á la bayoneta sus posiciones.

El enemigo tuvo gran número de bajas, habiendo caído en nuestro poder 12 insurrectos.

La artillería tomó parte principalísima en la referida acción, haciendo disparos á 200 metros.

Por nuestra parte hay que lamentar dos soldados muertos y 25 heridos.

El capitán Badoya que dirigía una de las columnas, fué también herido de gravedad. Asimismo sufrió algún daño, si bien leve, en el combate, el capitán González.

### Detalles de un combate

La columna que dirigía el coronel Pintos estaba compuesta de fuerzas de los batallones de Puerto Rico y Guadalajara. Estas salieron el lunes en dirección á los montes de San Miguel y San Joaquín.

Al distinguir nuestras tropas al enemigo, le persiguieron hasta el ingenio de San Luis.

Al día siguiente, continuando la marcha, se encontraron con gran número de partidas rebeldes que se hallaban atrincheradas en un lugar llamado Salto Chico.

Al distinguir á los insurrectos, la columna Pintos se escalonó en Ojo de Agua, atacando á la bayoneta, luego el flanco izquierdo del enemigo.

Entonces se trabó un tenaz combate, tomando, después de porfiada lucha, nuestras tropas las posiciones que ocupaba el enemigo.

El citado coronel Pintos, al frente de dos compañías, ocupó la última trinchera.

Las bajas de los insurrectos no se conocen con exactitud, contendo, empero, que en las trincheras dejaron siete muertos.

Desalojados los insurrectos de las posiciones que ocupaban, fueron perseguidos hasta las Lomas.

El batallón de Puerto Rico tuvo dos

muertos y el de Guadalajara 1 herido grave y 4 leves.

El combate duró dos horas, y según he comunicado, el coronel Pintos tomó la última trinchera.

### Mas soldados á Cuba

A mediados del mes venidero se embarcarán para Cuba 25.000 hombres del reemplazo actual.

En el ministerio de la Guerra se están haciendo los preparativos necesarios, para cuyo objeto el general Azcárraga conferenciará en breve con el marqués de Comillas para formar el cuadro de los vapores de la trasatlántica que han de conducir dicha expedición á la isla.

### En Pinar del Rio

Telegrafían de la Habana que según noticias recibidas de Pinar del Río, los preparativos para las grandes operaciones se hallan terminados por completo y que tanto los soldados como los jefes de columnas ansian entrar en batalla para escarmentar á los insurrectos.

En la citada provincia hay actualmente 40.000 hombres, siendo la salud de las tropas, dadas las condiciones del terreno, excelente.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos revueltos con tomate  
Riñones de ternera salteados  
Solomillo á la inglesa  
Bacalao á la provenzal  
Ensalada  
Postres

### Comida

Sopa á la Condé  
Chuletas de cordero salteadas  
Jamón con tomate  
Manos de carnero fritas  
Tencas en salsa verde  
Ensalada  
Postres

**Crema de rón.**—Se toman 6 yemas de huevo crudas y se baten; hecho esto se agregan dos claras batidas también y vuelven á batirse mezcladas con azúcar. Se prepara de antemano un molde con azcar quemada vertiendo en él la mezcla bien batida con una jicara de rón. Puesto el flan al baño de maria se tapa poniendo fuego en la tapadera. A los veinte minutos se saca y dejándolo enfriar, se saca del molde para servirlo espolvoreado de azúcar y rociado con un poco de rón.

**Natillas al merengue.**—Batidas perfectamente doce claras de huevo hasta dejarlas en punto de merengue, se agregan dos yemas mezcladas con medio cuartillo de leche muy azucarada, consiguiendo con esto una papilla que, puesta en una fuente honda al baño de maria y con fuego encima, resultarán natillas y al servir las se cubren con bizcochos bien remojados en almibar.

## NOTICIAS

Los abonados á LA LUCHA que hayan tenido la bondad de seguir el curso de cuanto nos ha dicho y le hemos dicho á *El Regional* de Figueras con motivo del Mensaje de adhesión de los Obispos del Congreso católico de Lugo á S. M. la Reina Regente y á su augusto hijo, pueden enterarse del modo singular de discutir y defender sus teorías que tiene aquel periódico, leyendo las siguientes líneas que como despedida y después de siete días de pensarlo mucho, nos dedica. Dice así:

«Como los que dan vueltas á una noria vuelven siempre al punto de partida así *La Lucha* se ha encerrado en un círculo vicioso, sin recordar que á su tiempo contestamos categóricamente á su pregunta de si nos parecía cosa buena ó mala la adhesión de los Prelados en Lugo reunidos á la actual monarquía española.

Lo que se saca en claro del fárrago con que se sopla los dedos *La Lucha* tan cojida como desmemoriada, es que á su modo de ver no reina en España el liberalismo condeado por la Iglesia, sacando así del rin-

cón de los trastos viejos la singularísima teoría ya mil veces pulverizada de los dos liberalismos. Al condenarse el liberalismo no se dijo uno de los liberalismos sino el liberalismo.

Al fin resulta que *La Lucha* no sabe qué es lo que en España gobierna.»

Quien no sabe lo que lleva entre manos es el pobre *Regional*, porque llamar fárrago á los argumentos y círculo vicioso á nuestras razones que ha tenido buen cuidado de no copiar ni exponer en sus columnas, es lo más gracioso que puede darse en periódicos que quieren meterse en todo sin entender de nada.

Los obispos reunidos en Lugo han dado fuertemente en los nudillos de *El Regional*, y el infeliz no ha tenido siquiera habilidad de ocultar su protesta, sin tener en cuenta que el ridículo es la peor de las posiciones en que un periódico puede ser vencido.

Conque aliviarse y hasta otra, *Regional* de nuestras entretelas.

—Ha regresado á Madrid del balneario de Fontana, el exministro señor López Puigcerver.

Ha dicho que el Sr. Sagasta, al terminar su cura la semana que viene, irá á Murcia, Cartagena y Alicante.

—Dijimos hace pocos días, que un hombre se había presentado en nuestro Hospital provincial con objeto de que se le extrajera un duro que tenía atravesado en la garganta; que los médicos no habían podido extraérselo con los medios naturales, y que le habían aconsejado se trasladara á Barcelona para que se lo extrajeran allí, noticia que nos comunicó un colega local.

Hemos de rectificar en parte nuestro suelto manifestando cumpliendo con un deber de imparcialidad, que si bien es cierto que los médicos de la beneficencia provincial no pudieron hacer la extracción por los medios rudimentarios y directos, también lo es que á consecuencia de una consulta que celebraron, acordaron aplazar para el día siguiente la extracción de la moneda por medio de una pequeña operación muy fácil de llevarse á cabo aunque algo dolorosa para el paciente, cuyo acuerdo, si bien fué aceptado por el individuo en cuestión, no pudo llevarse á feliz término, por haber el paciente salido del Hospital en uso de su derecho, antes de que los facultativos pudieran practicar la operación.

Como de lo que leímos y digimos pudiera desprenderse que los médicos de nuestro Hospital provincial no han podido ni sabido hacer lo que es muy fácil para todo facultativo, queremos quede en su lugar la verdad de lo ocurrido, rogando á nuestros colegas que se han ocupado de este asunto, rectifiquen también si en ello no tienen inconveniente.

—Días atrás dijo un periódico, que los gastos que ocasiona la guerra de Cuba no exceden de siete millones de pesos al mes.

De esta afirmación, que ha sido muy comentada, se ha pretendido deducir que la actual campaña cuesta menos de lo que había calculado y dicho el Gobierno.

Esto merece una aclaración en concepto de *La Época*, cuyo colega, dice, que el sostenimiento del Ejército que pelea en la isla de Cuba por la integridad de la patria cuesta efectivamente siete millones de pesos mensuales; pero á esta cantidad hay que añadir los gastos por adquisición de armamentos, pertrechos de guerra, compra de vestuario, envío de refuerzos, conducción de fondos, intereses de las operaciones de crédito, etc., etc., todo lo cual importa dos ó tres millones más al mes.

No pueden, por consiguiente, calcularse en siete, sino en nueve ó diez, próximamente, los gastos á causa de la insurrección, y aun dicha cifra tendrá que elevarse algo más á consecuencia de los últimos envíos de tropas.

—A las diez y cuarto de anteanoche, falleció en Madrid el capitán general de ejército don Manuel Pavia y Lacy, marqués de Navaliches, siendo su muerte muy sentida en toda España.

El general Navaliches, como vulgarmente se le conocía, era uno de los pocos generales que hoy día quedan de aquellos cuyo nombre va unido á los aconteci-

mientos políticos que en España se desarrollaron durante el reinado de doña Isabel II.

Descanse en paz tan pundonoroso general como perfecto caballero.

—En Texas (Estados Unidos) se declaró hace poco una epidemia variolosa, y las autoridades ordenaron á todo ciudadano que se vacunase sin tardar un solo día; pero los campesinos de Texas se mostraron refractarios á la inoculación, y el Gobierno no consiguió ver sus órdenes cumplidas, por lo que se vió obligado á enviar á los pueblos verdaderos destacamentos formados por un médico y varios agentes de policía, con instrucciones severas de *secundar* á los médicos vacunadores en el desempeño de su beneficioso cometido.

Y véase como cumplieron el encargo éstos delegados de la «paternal autoridad»:

Los agentes de policía cogían por el pescuezo á los rebeldes, los empujaban contra una pared, les apoyaban en la sien el cañón del revolver de reglamento, y en esta dramática postura permanecían guardia y campesino, mientras el médico cosía el brazo del paciente á lancetazos.

Así lo refiere la revista francesa *Progrés Medical*, y aprovecha la noticia para recomendar este procedimiento ejecutivo á la municipalidad de Marsella.

—Dicen de Jaén, que ha llovido durante diez y seis horas en aquella población, con lo que se han reanimado las clases agrícolas, abatidas en once meses de sequía prolongada.

¿Cuándo podremos nosotros decir lo mismo aquí? Porque lo que es nubes las tenemos de sobra, pero lo que es el agua viene á gotas, que es lo que nos interesa.

—Las fiestas de Bañolas, según noticias, se celebrarán este año con muy poca esplendidez.

—En Inglés ha fallecido el rico propietario D. Miguel Puig y Aulet, cuya muerte ha sido muy sentida.

—Ayer regresó á esta ciudad, después de algunos días de ausencia, nuestro venerable y respetabilísimo Prelado.

—En breve contraerá enlace con la distinguida señorita doña Felisa Rusiñol, el joven abogado y apreciado amigo nuestro D. José María Casadevall.

Por anticipado les deseamos muchas felicidades.

—En el pueblo de Massanas, estando jugando con una pistola que estaba cargada un niño de unos diez años de edad, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma quedando gravísimamente herido.

—Ha sido detenido por daños á la propiedad, el joven de Aguilana Juan Juano-la.

—La poetisa bisbalense doña Trinidad Aldrich, ha obtenido uno de los premios ofrecidos en el certámen celebrado en Lérida por la Academia Bibliográfico-Mariana.

—Los bailes que durante las próximas férias se celebrarán en el «Club velocipedico» serán amenizados por un sexteto que dirigirá el inteligente profesor señor Arolas.

—Dicen de Granada que se están llevando á cabo diferentes obras en la fortaleza de Torre Bermeja, para utilizarla como prisión de los deportados cubanos que en breve llegarán á la Península.

—Dos días ha durado la vista de la causa en juicio por jurados, seguida contra Melchor Carrera y María Bayés por los delitos de hurto, violación, cohecho y prevaricación.

Aunque á grandes rasgos, por no disponer de espacio, reseñaremos en la forma en que se cometieron dichos delitos.

La joven procesada estaba de sirvienta en casa de doña Brígida Pera de Azemar, vecina de Figueras. La Bayés sustrajo en dos ocasiones 1.855 pesetas y parece que visto de que no se habían apercibido del hurto, dió la escusa de que le había tocado un premio en el sorteo de Navidad, en compañía de un panadero de Figueras llamado señor Gifreu. Negó éste la noticia ó rumor, desmintiéndose en su consecuencia el hecho, devolviendo la procesada la cantidad hurtada á su dueña.

Llegó á conocimiento de la autoridad el delito, y el inspector de vigilancia de Figueras señor Arquer ordenó que una pareja del cuerpo de vigilancia procediera á la captura de la María Bayés, trasladándose al efecto aquella á Aviñonet, en donde estaba escondida la María. Melchor Carrera, que era uno de los agentes de vigilancia, se separó de su compañero de pareja, haciendo que tomase otro camino y citándole para un punto determinado.

Cuando el Melchor hubo encontrado á la procesada, la exhortó á ir á Figueras, lo que verificó en compañía de su madre. Por lo visto al Carrera le estorbaba ésta y le ordenó regresase al pueblo. Una vez solo con la María, con engaño logró internarla en el bosque en donde abusó de ella en el sitio conocido por «Costa del Bacallané», repitiendo su repugnante acción en otro punto que no recordamos. Una vez cometido este delito, le exigió la cantidad de 75 pesetas, que le fué entregada, dejando á la María Bayés en libertad y regresando el procesado á Figueras diciéndole á su jefe inmediato que por más que había procurado la captura de la joven, no le había sido posible por no haberla encontrado.

Por los hechos anteriormente explicados, constituyóse como ya decimos el tribunal que lo formaron los señores Culla, presidente, Gay y Viñas magistrados y los señores jurados.

Representó al ministerio fiscal el señor Fortacin de la Mata que pronunció, como de costumbre, un informe habil y notable. Los defensores de los procesados señores Ruiz de Marcillo y Calm, en sus respectivas defensas, estuvieron muy elocuentes, así como el señor Culla en su imparcial y sábio resumen.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el ministerio fiscal pidió se impusiera á la María Bayés la pena de 5 años 6 meses de presidio correccional y una quinta parte de las costas por el delito de hurto, y para el Melchor Carrera solicitó la imposición de la pena de 14 años 8 meses y 1 día de reclusión temporal; 5 por el delito de violación; 1 año, 8 meses y 21 días de presidio correccional, multa de 125 pesetas y 8 años y 1 día de inhabilitación por el delito de cohecho, y por el de prevaricación 11 años y 1 día de inhabilitación y las tres quintas partes de las costas.

El tribunal de derecho condenó á la María Bayés á 5 años y 6 meses de prisión correccional por el delito de hurto doméstico y una quinta parte de las costas absolviendo la del de cohecho, y á Melchor Carrera 14 años, 8 meses y 1 día de reclusión temporal por el delito de violación; 1 año 8 meses y 21 días de presidio correccional, y accesorias; multa de 75 pese-

setas y 8 años y un día de inhabilitación por el delito de cohecho y 11 años y 1 día de inhabilitación y pago de las tres quintas partes de las costas por el de prevaricación.

La vista resultó muy interesante, habiendo concurrido á ella numerosas personas.

Si en esta breve narración hemos padecido algún error, estamos dispuestos á subsanarlo.

—Verdadera sorpresa y sentimiento nos ha producido la noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Juan Sicars, ocurrido hace cuatro días en Barcelona en donde residía desde unos años hace.

Fué nuestro amigo comerciante en esta ciudad, ocupó los escaños concejiles de nuestro ayuntamiento en distintas épocas afiliado al partido liberal en el que figuró como uno de sus individuos mas entusiastas, mas modestos y mas consecuentes. Como amigo, era el Sr. Sicars un ejemplo y como ciudadano y jefe de familia un modelo digno de imitación.

Descanse en paz nuestro llorado amigo y reciba su familia el sentido pésame que le enviamos, tomando en su sentimiento la parte que toman siempre los que lloran la pérdida de un ser querido.

—Anoche pasó por esta ciudad con dirección á Torroella de Montgrí, nuestro querido amigo el Sr. Conde de Serra quien fué saludado en la estación férrea por varios amigos.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Santos Rafael arc. y Bernardo ob.  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia del Carmen

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

## Teatro Principal

Función para hoy Sábado 24 de octubre de 1896. (6.ª de abono).

Estreno de la zarzuela

DE MADRID A PARIS

Segunda representación

DE VUELTA DEL VIVERO

Estreno del sainete lírico

A CASARSE TOCAN

ó  
LA MISA A GRANDE ORQUESTA

A las 8 y media.

lago ó mar interior del Tsciad acogieron el veneno del Islam, así como lo acogió, á fines del pasado siglo y principios del actual, el alto Níger; y al presente toda la inmensa cuenca del rio, pulula de apóstoles de aquella peste.

Residencia de estos es ordinariamente el centro del gran desierto. Allí entre las abrasadas arenas y los oasis se agita en continuo desorden de viajes, emigraciones, comercios, correrías y latrocinios la nación de los Turcos, mahometanos, ferocísimos. Lo mas frecuente es que estos apóstoles sean árabes ó ya *talibés*, como si dijéramos discípulos de los extranjeros morabitos. La raza árabe es con mas frecuencia que el viento *Semum* el verdadero azote del Africa. Además de que domina en diferentes comarcas, como en el occidente del Sahara y en la Nigracia mas próxima al Egipto; por todas partes se encuentran árabes negros ó bronceados, desde Argel hasta el Cabo de Buena-Esperanza. Hacen de todo. Aquí acampan en concepto de pastores nómadas, allí viajan como traficantes ambulantes ó como devotos peregrinos; en otras partes hacen alto como compradores de esclavos, ó ya se ingieren en la amistad de los poderosos y se hacen sus consejeros, charlatanes, corredores, adivinos ó fabricantes de amuletos. Cuando la suerte no les es propicia, se dedican á la vida de parásitos, mendigando y maldiciendo soberbiamente al que no tiende generosamente su mano á los fieles de Mahoma. Pero entre todos los géneros de vida que profesan, prefieren el de mallám ó doctor del Korán, el de ulema ú de derviche y de fakir: y estos sagrados ó mas bien sacrilegos ministerios los unen á otros profanos, sobre todo con aquel oficio que es propio y peculiar de todo fiel musulmán relativo á los *infieles*, esto es, el de salteador y ladrón. Pero á estos los odian mas los negros cuanto mas los temen; por lo que, aquellos procuran formar cuadrilla y auxiliarse mutuamente para superar los pocos unidos contra los muchos.

## XLIII

### El Níger y la capital del Borgú

Después del Nilo, que por tantos siglos y cuasi hasta ayer ocultó obstinadamente sus fuentes, ningún otro rio arrastró jamás sus aguas mas misteriosamente que el Níger. Una tradición antigua escrita por Erodoto, según Cicerón, que se había adquirido de los Amonitas, como estos la habían adquirido de los Nasamonas, refería que el occidente de Cirene, detrás de un ilimitado desierto, corría de poniente á levante un gran rio infestado de cocodrilos. Durante los veinte y cuatro siglos posteriores ni los Cartagineses, ni los Romanos ni los Moros, ni los Arabes, ni los Portugueses pudieron añadir nada á esta verdadera noticia geográfica, trasmisiones del Padre de la historia profana; que antes bien añadieron conjeturas absurdas y fábulas estravagantes, hasta llegar á confundir el Níger con el Nilo á pesar de separarlos todo el

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	3	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	5:09	»	Correo.	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	3:22	»	Número 5.	12:44	»
Número 10.	5:35	»	Número 7.	2:50	»

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	»	Número 5.	4:30	»

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fta mes	Proximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		61 97		Almansa 5 por 100.	80 00
Exterior.		73 00		F. C. Francia 6 por 100.	74 50
Amortizable.	74 06			Id. id. 3 por 100.	53 25
Cubas, Emisión 1896.	84 50			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	81 00
Id. id. 1890.	70 87			Orenses 3 por 100.	36 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		26 50		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		19 63		París {Giros.	25 25
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		12 00		Renta exterior.	58 31
				Acciones F. C. Norte España	101 00
				Londres.—Renta Exterior.	31 55
Oro				CUPONES—1.º Octubre 1896.	
Centenes Alfonso.	23 10			Cubas.	22 50 por 100
Id. Isabel.	60 00			Exterior.	22 25 por 100
Onzas.	24 86			Interior y amortizable	1 50 por 100
De 4 \$.	24 50				
De 2 \$.	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 29; subida de San Martín, principal

**ZARZAPARRILLA**  
 del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



**Tónico-genitales del DR. MORALES**

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

**EN** la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

continente africano. Hasta que al final del siglo diez y ocho y el siglo diez y nueve dirigieron sus estudios á rasgar el velo antiguo del Níger. Viajeros intrépidos, rebuscaron algunos á costa de su vida, sus fuentes, su curso y sus bocas y pudieron abrigar la esperanza de que podrían en día no lejano surcar aquellas aguas las naves europeas llevando la civilización cristiana á las poblaciones de ambas orillas.

El Níger desagua por veintidós bocas en el Atlántico.

«..... y parece.

Que guerra lleve y no tributo al mar.

Quien la remonta, en vez de encontrar las soñadas soledades, calcinadas por el sol y pobladas de monstruos, navega con buen fondo entre las mas fértiles campiñas que puede gozar el viajero. Visitará los reinos de Benin, de Funda, de Jorriba, de Nufi, de Borgú, de Jauri, de Tombuctú, de Masena, de Bambara y otros, tocando á su paso los mutables confines del gran imperio de Haussa, ó sea del Fellatah. Cada día encontrará nuevas y populosas ciudades que se reflejan en el móvil espejo del Padre de las aguas (como los indígenas llaman al Níger) y que le confían miliares de barquichuelas para viajar, para pescar, ó para el comercio.

El Padre de las aguas no corre siempre igual, tiene sus épocas de baja y de creciente, y tambien sus desbordamientos como el Nilo. En las bajas se retira de las orillas dejando descubierto su lecho, pálestra predilecta de los hipopótamos y de cocodrilos. Entonces de las aguas bajas se ven asomar aquí y allá puntos de rocas, y bajo la superficie se perciben arenas y escollos; así como en la estación de la creciente pocos rios igualan al Níger en anchura y en su magistosa corriente. Y aunque á mitad de su curso se encaja algunas veces entre gargantas estrechas y cortadas en la piedra viva, y se despeña vertiginosa y bramando; en la mayor parte de su curso se ensancha sobre un lecho de tres

ó cuatro millas de ancho y alguna vez se estiende en lago corriente de mas de siete ú ocho millas de ancho; y lame provechosamente las pingües cosechas de los agricultores negros. Las tierras que fertiliza el Níger, abundan en trigo, maiz, arroz, sorgo, ñame, yuca, legumbres de varias clases y en algodón: hay alegres praderas sin fin con frescos pastos por donde vagan innumerables ganados de toros y de carneros y de manadas de caballos: y hay puntos en los que las riberas se visten de espesas selvas donde durante el dia piquetean los antilopes, y por las noches rugen el león, maya la pantera y berrea el elefante. Además se divide alguna vez en dos ó tres grandes brazos con los que oprime y circunda islitas fantásticas, verdaderos edenos ignorados del mundo donde triunfa con todo su esplendor la prepotente naturaleza tropical. En ellas, entre los perfumes que exhalan los cedros florecidos, los limones y los naranjos, prosperan los arboles de necesidad para los negros; la esterculia productera de la cola, el tamarindo, el plátano, el mantequero, el nopal, y las mas provechosas y elegantes palmeras como el datilero, el cocotero, el clásico (palma del aceite) y la palma vinífera. Felices los habitantes de estas comarcas privilegiadas del cielo, si la estúpida superstición que los domina no les impusiese una insoportable tiranía! Puesto que además de los antiguos horrores del fetichismo, que desde muchos siglos trabaja el fanatismo musulmán, para sustituirle, ó por mejor decir para sobreponerse á la antigua corrupción: puesto que es propio del Korán sostener todo género de corrupción, fomentarlo, aumentarlo y cubrirlo con un manto de vanas é hipócritas observancias, introduciendo con ello en el ánimo de los proselitos un orgullo satánico, un cordial desprecio y un odio irreconciliable á todo hombre que no dobla la rodilla ante Mahoma. Ya desde antiguo la Nigricia oriental y las regiones que rodean el